



# 行政院長林全視察國家圖書館南部分館暨 聯合典藏中心預定地

繁運豐 國家圖書館秘書室主任

【館務報導】

經過多年的努力，國家圖書館南部分館暨聯合典藏中心將落腳於臺南市新營區。行政院長林全於民國106年2月14日視察位於臺南市新營區的國家圖書館南部分館預定地，教育部次長蔡清華、臺南市長賴清德均陪同出席及致詞，並由國家圖書館曾淑賢館長進行規劃構想簡報。另外，包括行政院秘書長陳美伶、立委黃偉哲、陳亭妃、臺南市議長賴美惠等人亦出席參與。

位於新營區文高11的「國家圖書館南部分館暨聯合典藏中心」預定地，基地面積5.71公頃，鄰近國道1號交流道及臺鐵新營車站，交通便利。未來除作為國家圖書館的南部備藏基地，亦將是首座國家級聯合典藏中心。

曾淑賢館長的簡報從籌建目標、新營區的基地特色談起，進一步比較各先進國家圖書館的發展經驗來規劃國家圖書館南部分館暨聯合典藏中心的構想，讓與會貴賓與南部鄉親能更為深入地瞭解此夢想藍圖。此藍圖將包括提供南部地區民眾企盼的兒童及青少年服務，讓國圖的服務年齡層向下延伸，以符合國際潮流；並將引進自動化倉儲系統，以科技帶動服務效率；而數位物件保存中心的設置，將為臺灣首創、保存全臺灣數位物件的重要館所。此外，本建設亦將引進圖書博

物館的概念，以創意風格展示圖書或文學場景，激發文化創意能量。亦將打造文創及景觀空間，帶動地方發展的榮景。

教育部蔡清華次長致詞時表示，經由「國家圖書館南部分館暨聯合典藏中心」的興建，不僅能豐富雲嘉南地區的圖書資源，滿足中南部縣市國人的圖書資訊需求，也能解決國家圖書及公共圖書館典藏空間不足的問題。此外有鑑於數位科技日新月異，電子資源重要性與日俱增，將藉此項建設，一併建構數位資源典藏機制，以永續保存國內外重要電子資源，對重要圖書文獻的保存、研究與全民閱讀力的提升，都有深遠影響。

臺南市賴清德市長則表示，臺南市近年來致力書香城市的推廣，從國家圖書館的資料顯示去年全臺南市的平均借書冊數高居全國第2名；現在更感謝行政院、教育部及國家圖書館的協助，讓國圖南部分館落腳臺南，讓臺南市成為書香城市的最後一塊拚圖得以實現。

行政院長林全在最後壓軸致詞，他表示閱讀是非常重要的，是文化累積、智慧形成、知識推動的來源；而社會進步的象徵，也可從閱讀來看。他期待國圖南部分館不只要引進數位典藏、數位化服務等新科技，還要有各種功能。讓圖書

館不只是圖書館，應是書店，就像是誠品書店，成為很多自由行的重要觀光地方。林全院長認為未來圖書館要有氣氛、美學、內容，場合舒服，且要扮演商業功能，才能自主經營，不必單靠政府預算支持。他希望國圖南部分館的建設要拿出最快速度，不能超過4年，展現成效，儘早落成。

在行政院長林全視察國家圖書館南部分館暨聯合典藏中心的新營基地後，教育部於2月23日召開的「第1屆圖書館事業諮詢會第3次會議」中，審查國家圖書館南部分館暨聯合典藏中心籌建計畫草案，本館根據與會諮詢委員意見研修計畫，並於3月10日將「國家圖書館南部分館暨聯合典藏中心前瞻發展設計計畫」提送教育部，教育部則於3月31日函送行政院。根據計畫內容，本案總經費為新臺幣43億1,396萬元，南部分館將提供優質且多元化的服務，包含全國聯合典藏中心及數位物件保存中心，亦將提供部分公共服務空間（含讀者服務空間、附屬及公共空間等），所需空間為6萬6,800平方公尺，實際興建期程以4年（107至110年）分期辦理各項工作，預計110年完工啟用。

依此建設計畫，本計畫將設置籌建委員會，討論本計畫所需營運管理策略之研擬、硬體設施專案管理、軟體需求規劃評估，及其他籌建相

關事宜之指導方針，預計由教育部邀集臺南市政府、公共工程、圖書資訊、景觀園藝方面專家及國家圖書館組成委員會，以進行籌建時期之相關政策方向討論。

另外，教育部亦展現支持此建設計畫的決心，於4月26日核定本館所提「國家圖書館南部分館暨聯合典藏中心先期規劃計畫」，藉由此計畫之執行，將可以作為後續公共建設計畫相關資料提報、其他委託技術管理服務案團隊徵選等事項辦理依據，以提升後續計畫執行效率。此計畫亦將藉由辦理公聽會，傾聽在地住民意見或民意協調溝通；辦理專家學者諮詢會議及焦點團體座談會，針對本案相關議題提出討論及建議。本館則配合上述先期規劃將一併進行相關前置作業，除成立籌建規劃工作小組外，並規劃辦理國外圖書館或數位物件計畫執行觀摩學習參訪行程，汲取他國圖書館圖書典藏倉儲及數位物件資源保存經驗，做為未來規劃設計內容、服務項目或營運規劃等參考依據。另為進一步使本項公共建設之相關資訊透明化，將建置專屬網站，以便能夠及時讓民眾了解本案之規劃藍圖、相關辦理事項及推動進度，同時增加意見參與及溝通機會。



「國家圖書館南部分館暨聯合典藏中心」規劃構想



與會貴賓於本館南部分館預定地前合影